江苏省扬州中学 2020―2021 年度第二学期阶段检测
高一地理	2021.05
一、选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请在答题卡 上将所选答案的字母代号涂黑（40 小题，每小题 2 分，共 80 分）
2020 年 7 月 23 日，中国火星探测工程“天问一号”探测器在文昌航天发射场发射升
空。2021 年 5 月 22 日，“祝融号”火星车安全驶离着陆平台，到达火星表面，开始巡视探
测。据此，完成 1-3 小题。
1. 下列关于天体的描述，正确的是
A. 文昌发射中心的“天问一号”探测器是天体B．奔火星过程中的“天问一号”探测器属于天体C．在火星表面探测的“祝融号”火星车是天体D．由探测器带回地球的火星样品是天体
2. “天问一号”探测器往返的宇宙空间，不属于
A. 可观测宇宙	B．银河系	C．太阳系	D．河外星系
3. 最易对“天问一号”与地面通信产生干扰的是
A. 太阳辐射    B．太阳活动    C．月球引力    D．地球自转
人类利用地震波(图 1)揭示地球内部物质组成。地震发生后，地震波对地球各圈层有着深刻影响。图 2 中甲乙丙丁分别代表四大圈层，E 为内部圈层的分界面。读图，完成 4-5 小题。
[image: ]
图 1	图 2
4. 人类利用地震波揭示地球内部结构时，发现
A．P 波通过莫霍面时速度降低	B．S 波在 E 界面处消失


C．软流层处地震波速度无变化	D．外地核处 S 波速度加快
5. 关于地震波叙述正确的是
A. 甲圈层不会受到地震波影响	B．对乙圈层造成的破坏大C．丙圈层生物会受到 S 波影响	D．在丁圈层始终匀速传播
[image: ]2020 年 4 月 30 日国际学术期刊《自然》最新发表一篇论文称：古生物学家在马达 加斯加岛发现一具哺乳动物最完整骨架化 石，命名为“疯狂野兽”，是一只体重估计为 3．1 千克的未成年个体，属已知来自同时期的最大哺乳形类，这可能反映了物种 孤立演化所产生的巨大化。据此，完成 6-7
小题。	图 3
6. “疯狂野兽”可能来自的时代是
A. 寒武纪	B．石炭—二叠纪	C．新近纪	D．泥盆纪7．“疯狂野兽”出现孤立演化可能的原因是
A．马达加斯加面积大,物种活动空间广	B．气候条件适合特有物种生长C．人类活动干预少	D．孤立大陆有利于特有物种进化
[image: ]2019 年国庆节上映的电影《中国机长》根据真实事件改编。2018 年 5 月 14 日四川航空 3U8633 航班由重庆飞往拉萨途中，在万米高空突遇驾驶舱风挡玻璃爆裂、 脱落，出现极端罕见险情，后经机组人员齐心协力，最 后安全返航。图 4 是大气垂直分层示意图。读图，完成
8-9 小题。
8．3U8633 航班从重庆正常起飞半小时后，飞行高度达
9800 米时突发事故，此时
A．飞机正飞行在平流层的顶部B．驾驶舱内温度出现急剧下降C．机外气压明显高于机内气压
D．飞机周围大气臭氧浓度很高	图 4
9. 影片中 3U8633 航班返航过程中遇雷暴云，飞机剧烈颠簸，这是由于此时所处大气层
A．太阳辐射过强	B．空气电离程度高

C．空气以水平运动为主	D．空气垂直对流运动显著
[image: ]城市天际线是指站在城市某处环顾时，看到的一条天地相交处的分界线，又称城市 轮廓。图 5 为"北京主城区的天际线示意图"。读图，完成 10-11 小题。





图 5

10. 北京的城市天际线在市中心附近下凹，影响其形成的主导因素是A．自然地理条件	B．历史文化因素
C．经济发展水平	D．交通运输状况11．北京主城区的天际线如碗状下凹，可能带来的影响是
A．市中心人口集中	B．逆城镇化现象显著
C．土地价格较低	D．污染物不容易扩散
[image: ]北部湾经济特区是我国新时期扩大对外开放的前 沿阵地，依托于丰富的资源及得天独厚的自然条件， 北部湾经济特区海盐产业快速崛起。图 6 为“北部湾
海水盐度分布示意图”。读图，完成 12-14 小题。
12. 图示区域最小海水盐度差可能是A．4.1‰	B．4.9‰
C．5.9‰	D．6.9‰
13. 下列关于 L 海域相较于两侧海域海水盐度差异及影响因素判断正确的是
①L 海域盐度更高 ②L 海域盐度更低
③纬度因素	④入海河流因素
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④	图 6
14. 在等值线的年内变化中，L 附近（31 等值线上的最东点）距大陆最远的时段是
A．2 月	B．5 月	C．7 月	D．10 月
图 7 为“某海域的表层海水水温等值线分布示意图”。读图，完成 15-17 小题。
15. 有关①处洋流所在半球及其性质的说法，正确的是A．南半球 寒流	B．北半球 暖流

[image: ]C．南半球 暖流	D．北半球 寒流
16. 下列关于该海域的描述，正确的是
A. 受①洋流影响，自南向北航行的船速度加快B．受②洋流影响，自南向北航行的船速度加快C．①处洋流使沿岸气候增温增湿
D．②处洋流使沿海气候降温减湿
17. 若甲处为渔场，下列描述正确的是	图 7
A. 甲海域可能为秘鲁渔场	B．甲海域受上升补偿流的影响
C．甲海域可能是北海道渔场	D．甲海域多冷水鱼
图 8 示意黄河上游支流洮河某河段单侧断面，T1、T2、T3 为不同地质时期形成的阶地。读图，完成 18-20 小题。
 (
图 
8
)

18. 图中各阶地黄土层形成的原因是
A. 流水侵蚀	B．流水堆积	C．风力侵蚀	D．风力堆积19．T2 阶地漫滩砂、基岩、黄土、坡积物形成的先后顺序为
A．黄土、漫滩砂、基岩、坡积物	B．黄土、坡积物、漫滩砂、基岩C．基岩、漫滩砂、坡积物、黄土	D．基岩、坡积物、漫滩砂、黄土
20. 推测该河段所在区域
A. 地壳相对稳定，谷地维持不变	B．地壳间歇下降，河流侧蚀堆积C．地壳持续抬升，河流侵蚀下切	D．地壳间歇抬升，河流侵蚀下切
单位时间、单位面积上的土壤与外界的热交换量称之为土壤热通量，正值表明土壤获 得热量，负值表明土壤丧失热量。图 9 示意 7 月份某地不同深度土壤热通量变化情况。读
图，完成 21-22 小题。









[image: ]图 9

21. 地表至地下 40cm 范围内，随着深度的增加，土壤的
A. 吸热量增加    B．散热量增加      C．日均温减小      D．日温差减小
22. 土壤温度日较差即一天中土壤的最高温度与最低温度之差，土温日较差的大小主要取 决于地面热收支状况（如土壤热通量大小）和土壤热特性，下列关于土壤温度日较差大小 判断正确的是
A. 浅色土壤大于深色土壤	B．阳坡小于阴坡
C．干土大于湿土	D．平地小于山地
2020 年“抗疫”期间，江苏省利用大数据、移动互联网等推出加强疫情防控的创新举措——健康码。系统通过获取用户一定时期内的行程记录，综合用户填写的信息，形成 红、黄、绿不同颜色的健康码。据此，完成 23-24 小题。
23. 不同颜色健康码的生成与使用，用到的地理信息技术有
①数字地球 ②GPS ③GIS ④RS
A．①②	B．②③	C．③④	D．②④ 24．健康码能够识别居民疫情健康信息的原理是借助手机的以下功能
①查询疫情分布 ②记录移动轨迹 ③获取每日体温 ④共享用户信息
A．①②	B．②③	C．③④	D．②④
2020 年 11 月 1 日，我国迎来了第七次全国人口普查。目前，在我国农村“人口空心化”问题备受关注，随着城市化进程加快，我国广大农村人口大规模地向城市流动，导致 了农村“人口空心化”，使农村耕地低效益趋势越发突出。为提高农业收益，各地政府纷 纷采取措施，鼓励耕地流转。据此，完成 25-27 小题。
25．上述材料对农村“人口空心化”最科学的表述是
A．男性比例降低	B．女性比例降低
C．青壮年比例降低	D．村中心人口减少26．“人口空心化”引起的耕地低效益趋势主要表现在

	①播种面积减小
	②机械化水平下降
	

	③农药用量增加
	④技术进步缓慢
	
	

	A．①②
	B．②③
	C．③④
	D．①④



27. 推测耕地流转将会带来的变化是
A. 农产品种类更加丰富	B．农业生产走向专业化
C．农产品价格波动加大	D．人口大量向农村回流
石库门是清末民初时期出现的深具上海特色的居民住宅。当时的该类建筑多由国外开 发商修建，大量吸收江南民居的样式，以石头做门框，以乌漆实心厚木做门扇，因此得名 “石库门”。图 10 为石库门景观。据此，完成 28-29 小题。
[image: ]    图 10
28. 石库门民居体现了上海
A. 中西方地域文化融合	B．长江入海口优越地理位置C．内敛保守的文化性格	D．我国改革开放的窗口优势
29. 石库门民居蕴含了上海人的
A. 包容性和开放性	B．老幼尊卑的文化传统
C．温柔含蓄的性格	D．团结合作的精神气质
 (
东部经济地带
中部经济地带
西部经济地带
平均值
广东省
平均值
湖北省
平均值
青海省
1984
 年
2.3
5.2
2.5
7.6
4.9
10.2
1997
 年
1.9
3.8
2.3
5.9
4.1
8.3
)城市首位度（区域最大城市与第二大城市人口规模之比）通常可用来反映一个国家或 地区的城市规模和人口集中程度。一般认为，城市首位度小于 2，表明结构正常、集中适当；大于 2，则存在结构失衡、过度集中的趋势。下表是我国不同地带城市首位度资料。据此，完成 30-32 小题。

30. 下列国家城市的首位度与青海省情况最接近的是
A. 德国	B．英国	C．新加坡	D．墨西哥31．造成中西部地区城市首位度过高的主要原因是
A．地域辽阔，人口密度小	B．自然环境地域差异大
C．区域经济水平低，发展不平衡	D．政策优惠，重点发展首位城市32．1984 年到 1997 年的 13 年间，广东省城市首位度大幅度降低的主要原因是
①矿产资源的开发 ②工业化推动城市化 ③逆城市化现象	④产业转移
A．①③	B．③④	C．②④	D．②③
目前，山东寿光在盐碱滩涂上，利用海水或地下卤水浇灌种植有机海水蔬菜，并实现 了规模化种植。据此，完成 33-35 小题。
33. 海水蔬菜的种植取决于
A. 盐碱地的改良 B．灌溉水平的提高 C．运输条件的改善 D．生产技术的发展34．对露天海水蔬菜种植影响最大的因素是
A．光照	B．气温	C．降水	D．土壤35．发展海水蔬菜种植
①可改善生态环境 ②能节约淡水资源 ③可扩大土地面积 ④会污染沿海滩涂
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
华为作为中国出货量最大的智能手机品牌，近年一直将其旗舰智能手机的首发选择在 海外市场。华为手机属华为消费者业务，是华为三大核心业务之一。华为消费者业务在中 国、美国、德国、瑞典、俄罗斯及印度等地设立了 16 个研发中心。据此，完成 36-37 小题。
36. 华为技术有限公司对外投资初期选择巴西、印度等欠发达地区，并没有优先选择发达 地区的原因是因为发达地区
A. 优惠政策较少	B．技术水平较高
C．远离原料产地	D．电信设施完善
37. 近年来，华为多个型号的手机总是选择在欧洲首发，然后在国内发行，原因最可能是
①全球化战略，欧洲发布有助于品牌建设	②开拓国际市场
③研发中心在欧洲			④国内市场竞争太激烈A．①③	B．①②	C．②④	D．③④
2019 年，下沉市场成为经济领域屡屡提及的热词。所谓“下沉市场”，指的是三线及以下城市、乡镇与农村地区的市场。随着大型商超纷纷入驻三、四线城市甚至县城，包括

麦当劳，肯德基，星巴克等在内的许多餐饮和服装行业连锁品牌也纷纷走向县城。大数据显示，下沉市场的消费群体占据全国人口的七成左右，潜力巨大。据此，完成 38-40 小题。38．与一二线城市相比，“下沉市场”
A. 属中低端市场	B．商品质量很差
C．服务水平较低	D．价格敏感度高39．大型商超纷纷入驻三、四线城市甚至县城，其目的是
A．降低营销成本	B．利用基础设施
C．扩大市场规模	D．提高服务质量40．推动“下沉市场”持续发展的措施有
①完善物流配送体系	②切实保证商品质量
③提供低性价比商品	④抑制中小城市发展
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④ 二、综合题：本大题共 3 小题，共 20 分。
41. 读我国东部某区域水循环过程图（图 11）和该区域某一河段（虚线表示主航道中心线）图（图 12）。回答下列问题。（7 分）
[image: ][image: ]

图 11	图 12
（1） 在图中的线段上用箭头标示该地区的海陆间水循环过程。（1 分）
（2） “云气西行，云云然；水泉东流，日夜不休”是《吕氏春秋圆道》中的一段文字， 其中“云气西行”指的是	环节；“水泉东流”指的是	环节。（填名称）。（2 分）
（3） 图中甲地貌是	，形成该地貌的主要外力作用是	。（2 分）
（4） 图中河道主航道中心线在弯曲河段偏向河流凹岸，是因为凸岸受	（“侵蚀” 或“堆积”），河床较浅，而凹岸则相反。图中 A、B 两地中，可能最早形成聚落的是 	   地。（2 分）

42. 图 13 为“某城镇空间分布图”。读图回答下列问题。(6 分)

 (
P
)
图 13
（1）P 用地的功能区最可能是	，其区位特点是	。（3 分）
（2）该城镇规划建设化工园区，①、②、③、④四处最适合的位置是	，主要理由是	。（3 分）
43. 阅读材料，回答下列问题。（7 分）
材料一 湖南省被誉为“有色金属之乡”(图 14)，已探明储量的有色金属有 37 种。株洲有全国规模大、技术先进的铅锌冶炼厂。
[image: ]  图 14
材料二 湖南湘西十八洞村是精准扶贫战略思想的首创地,平均海拔 700 米。在政府、中科院、村民等共同努力下,建设精品猕猴桃（猕猴桃喜湿润，15～18.5℃的地区种植最为适宜。有机猕猴桃对生态环境要求较高，无水质、土壤污染）产业示范基地，直接带动十八洞村 225 户村民 930 余人人均年增收 0.5 万元以上。如今，特色种植初具规模，乡村

[image: ]旅游热火朝天，电商扶贫正在起步。











图 15

（1） 从气候和地形角度分析十八洞村种植猕猴桃的优势的自然条件。（2 分）




（2） 与湘西地区相比，分析湘东地区发展有色金属工业的优势条件。（3 分）




（2）简述旅游业的发展对十八洞村猕猴桃产业的推动作用。（2 分）









校对人：钱丽娟	出题人：金典
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2020-2021学年度第二学期高一阶段检测参考答案
    2021.05
一、选择题：共80分。 
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	B
	B
	B
	C
	D
	B
	D
	B
	D
	A

	题 号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	D
	C
	D
	B
	C
	D
	C
	D
	D
	C
	B
	D

	题 号
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36

	答案
	C
	D
	B
	A
	A
	D
	C
	C
	D
	C
	A
	B

	题 号
	37
	38
	39
	40
	
	
	
	
	
	
	
	

	题 号
	B
	D
	C
	A
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题：共20分。
[image: figure]41【答案】（1）(1分）
（2） 水汽输送 (1分） 地表径流（或径流）（1分）
（3） 冲积扇 （1分） 流水堆积作用（1分）
（4） 堆积（1分）  B（1分）
42【答案】（1）商业区（1分）  
位于市中心；交通便捷(通达度高)、利于人流集散；地价高。（2分：任答2点）
 （2）③  （1分）
      位于最小风频的上风向，对城区污染小；位于河流下游，不污染河水；远离居民区。
（2分：任答两点）
43【答案】（1）亚热带季风气候，降水丰富；山地地形，夏季凉爽，温度适宜。（2分，一个角度1分）
（2）湘东地区开发历史较长，工业基础较好；科技水平较高；铁路和公路纵横交错，水路交通更为便利；经济较为发达，资金雄厚。（3分，任答3点）
（3）吸引大量游客,增加市场销量;提高知名度,打造地方品牌;延长产业链,增加村民收入;促进基础设施建设,保障产业有序发展。（2分，任答2点）
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